

聚焦政策落实年 奋力实现开门红

编者按

日前，省委办公厅、省政府办公厅联合发出通知，要求全省各市县、各部门、各单位，切实抓好中央和省委各项决策部署的贯彻落实，春节后不安排相互走访活动。2月11日是春节假期后的第一个工作日，全省广大党员干部严格遵照通知要求，把时间和精力用在抓落实上，收心上班、专心干事，奋力实现开门红。海南日报记者也对相关市县、部门和单位节后第一天的工作情况进行了跟踪采访，敬请关注。

省政务服务中心全力优化营商环境干劲足 节后第一天，为民服务忙

本报海口2月11日讯（记者刘操）“您好，请坐！请问您需要办理什么业务？”2月11日是春节长假后的第一个工作日，浓浓的年味儿还未散去，省政务服务中心各窗口的工作人员已经进入了正常的工作状态，热情地为前来办事的企业、群众提供优质服务。

上午9点，海南日报记者省政务服务大厅看到，办事大厅整洁、明亮，所有窗口全部正常开放。工作人员衣着整齐、各司其职，有条不紊地为群众提供细致、耐心、优质的服务。

“虽然很多企业还没有开工，前来

办事的人不是很多，但我们要求大家以饱满的精神状态投入到工作中，全体工作人员准时准点到岗到位，确保为每一个办事企业和办事群众提供优质服务。”省政务服务中心协调处副处长陈斯宏表示，节后第一天，政务服务大厅没有任何人迟到、请假，不少工作人员还提前到岗做准备。

采访中，前来办事的群众对政务服务大厅提供的服务感到满意。“海南自贸区自贸港建设的机遇红利，以及营商环境的不断改善，让我们感觉这里发展潜力无限。”来自内蒙古自治区乌海市的个体商户呼培得

打算在海南创办一家科技服务类公司，一大早，他就赶到省政务服务中心咨询企业注册登记流程和人才引进政策。

在工作人员的引导下，呼培得在综合服务窗口详细了解了企业开办流程，并现场下载了海南商事主体登记平台（海南e登记）APP。“窗口工作人员的服务非常细心、耐心，给我们带来了很好的帮助，让我们在海南投资更加有信心。”

新的一年，新的征程，新的起点。省政务服务中心各审批单位纷纷计划推出更多的便民利民措施，为海南优化营商环境贡献力量。

“年后第一天上班，我们对年后商事制度改革工作进行了梳理。”省市场监督管理局企业注册局局温政介绍，省市场监督管理局年内将推进自主申报登记制度改革，通过海南商事主体登记平台，让企业通过平台自主申报企业名称、经营范围、住所等信息，提升效率。

“我们要进一步简政便民，让老百姓少跑腿、多舒心，有更多的获得感。”海口海关驻省政务服务中心审批中心负责人林光表示，当前，海口海关审批部门将强化海关监管和服务，持续推动海关系统“互联网+政务服务”体系

建设，进一步推进简政便民的改革，让办事群众切切实实感受到“放管服”改革带来的红利。

“重点实行政务服务综合窗口受理和全省‘一网通办’”“依法向全省重点产业园区推广‘极简审批’”“实现企业办理简单事项‘一次都不用跑’、办理复杂事项‘最多跑一次’”……陈斯宏列出了省政府服务中心今年的重点工作，他告诉记者，省政务服务中心将紧紧围绕服务保障海南自贸区、自贸港建设大局，以不断优化海南营商环境为着力点，努力推动省政务服务中心全面建设再上新台阶。

海口文明东越江通道施工忙 每天打下200根钢板桩 充沙围堰24小时不停歇

本报海口2月11日讯（记者计思佳）300多名工人挥汗如雨、86台机械运作轰鸣、1000多根钢板桩在南渡江西岸扎下、几十万立方米沙袋在江东岸高垒起……2月11日是春节后上班第一天，海口文明东越江通道工程施工现场已是一片热火朝天的景象。

按照计划，文明东越江通道2020年4月要全部完工，且南渡江水域内需要进行河道疏浚和钢板桩围堰施工，工期紧、施工难度大。

“为了确保施工进度，春节期间我们安排了200多个工人坚守在施工一线，这两天又陆续来了100多人，已全部恢复正常施工状态。”海口文明东越江通道工程技术人员张留东说。

上午7时，吊车司机杨大生已钻进驾驶室开始工作。杨大生是定安人，当吊车司机已3年，每年都跟着工程队在全国各地跑。“今年春节，是我离家最近的一年，却是回家休息时间最少的一年。”杨大生说。

把钢板桩打进地下并不简单。如遇到地下有石块，需要工人将其挖出，或者用搅碎机打碎，才能继续施工。“每天工作9个小时，平均两个小时打完一根桩。”摘下手套，杨大生手上满是血泡，他告诉记者，每天整个工地要打下200根钢板桩。

最为辛苦的当属江边负责充泥管袋吹沙围堰的工人们。抽水机马达声震耳欲聋，一排排围堰挡板向江心延伸。工人们将浮箱放在水面上，将沙袋在上面展开，一边往袋子里充沙，一边让沙袋慢慢沉进江底。“2月底就要完成一期围堰吹填施工，春节期间我们采取三班倒，24小时不停歇。”连熬了几个通宵班，工人孙鲍的眼睛里还能看到红红的血丝。

项目施工方上海城建集团相关负责人蔡群群说，工地虽然没有假期，但却有激情，“每一个参与项目建设的都盼望着江东新区能够早日建成。接下来还有更多机器设备进场，高峰时期施工工人将达上千人。”

春节黄金周我省旅游总收入超143亿元

◀上接A01版

10条精品旅游文化线路，为广大市民游客提供了更多选择。三亚率先开通从亚龙湾和海棠湾至保亭七仙岭的两条网约旅游公交线路，途经亚龙湾海底世界、海棠湾免税店、槟榔谷、呀诺达、七仙岭等景区，为市民和游客春节期间往来两地提供方便。

为突出喜庆的节日氛围，营造安全、新颖、温馨的旅游环境，我省文化体育节庆活动层出不穷——从海口的“在海口过大年”文化展、第十四届万春会灯展到三亚的2019年新春萌宠庙会，从文昌的新春马术嘉年华活动到万宁的2019年春节“快闪”文艺演出，从东方的迎春晚会到澄迈的迎春祈福灯会和新春庙会，从昌江的春赏木棉系列活动到陵水的竹竿舞+八音活动、国际沙滩啤酒狂欢节，从保亭七仙岭君澜度假酒店黎家庙会到琼中的新春梦幻主题灯笼展、民族趣味游园等活动，不仅呈现出欢乐祥和的节日氛围，还大大提升了游客的参与度。

旅游消费模式日益优化

得益于旅游新项目、新产品的供给和离岛免税政策的调整，我省旅游消费模式日渐彰显国际范。长影环球100奇幻乐园、海口国家帆船基地公共码头、观澜湖NBA体验中心、观澜湖巴萨足球博物馆等旅游新元素使得海口旅游国际化产品更加丰富多样。由国内顶尖团队与国际行业专家联袂打造的《C秀》则在三亚亚特兰蒂斯海豚湾剧场驻场演出，助推海南旅游产业向精品化、高端化、国际化转型升级。随着海南离岛免税购物政策全方位覆盖海、陆、空三种离岛交通方式，海口、三亚两地免税店销售火爆，进一步丰富和优化游客在海南的旅游体验。

无须去前台排队办理入住，在自助机器上扫证件、刷脸、输入手机号，不到1分钟即可完成入住办理……在与旅游平台飞猪合作的50多家海南酒店里，游客可享受到智慧旅游的便利。此外，三亚亚特兰蒂斯酒店、三亚天域度假酒店等开始“尝鲜”酒店智能房间，配备天猫精灵等智能产品，游客可随时发布指令，实现空调、灯光、窗帘、电视等智能化操作。一系列智能化旅游产品的推出，让游客的出游模式更具“科技范”与个性化。

全域旅游多“点”发力

随着我省旅游公共服务体系逐渐完善，交通条件不断改善，越来越多的游客选择自驾结伴出游。一些游客不再选择热门景点作为目的地，而选择到公园享受休闲时光，海口的万绿园、白沙门公园、凤翔湿地公园等地处处可见全家出游的市民和游客，海口火山泉休闲农庄、开心农场温泉度假村等生态度假地迎来了大批自驾车队。琼海的龙寿洋200亩花海同时盛放，人潮涌动、场面火爆，许多游客在沙美村、龙寿洋、南强村和北仍村等乡村旅游点感受浓浓的农村春节气氛和乡土人情。

随着全域旅游“点、线、面”建设的不断推进，海口、三亚带动效应突出。国内在线旅游平台携程发布的《海南省春运数据分析》显示，往年酒店预订火热的城市如三亚、海口热度有所下降，而周边小城市酒店热度上升。处于“大三亚”旅游经济圈内的陵水、乐东的酒店预订量则分别同比增长15.3%、17.5%，作为东部重要旅游城市的琼海则同比增长43.9%。



新春开好局 建设掀热潮

2月11日，海口新海滚装码头客运综合枢纽站工程项目工地，工作人员正在布置新年具体施工方案，开始掀起建设热潮。

据了解，海口新海滚装码头客运综合枢纽站工程项目集过海、中转、集散以及换乘服务于一体，包含海口新海滚装码头客运综合枢纽站工程和新海港综合交通枢纽（GTC）及配套设施建设工程两个项目，具备旅客候船与换乘、站务管理和码头管理办公等功能，结合城市交通枢纽，将各种运输方式统一整合，建成后将会成为进出海南岛的重要门户和窗口。

本报记者 袁琛 摄

■ 本报记者 孙婧

春节假期结束，但三亚对非法道路客运经营行为的高压打击态势仍在延续。2月11日晚，夜色降临，三亚市交通局道路运输管理处稽查大队的队员们又出门了，他们的目的地，是机场、火车站、汽车站等重点区域。

“不固定时间，不固定地点，有时候凌晨我们也会根据航班起落信息和举报线索随时出动。”一名执法人员透露。截至记者发稿前，队员们已经查扣了6辆涉嫌非法营运的车辆。

三亚市交通运输局副局长刘万祥表示，以问题和需求为导向，立体强化旅游市场监管，依法打击非法

三亚积极巩固打击非法营运行为成果 出行环境更优化 游客满意度提升

营运行为，净化道路客运市场和旅游消费环境，是三亚建设世界级滨海旅游城市和国际旅游消费中心的重要举措之一。

为了重拳整治非法营运行为，2月2日，三亚就以市政府名义发布《三亚市打击非法道路客运经营行为的通告》，以多部门联合形式，向“拉客仔”拉客，旅行社租黑车接送旅客等非法道路客运经营行为“宣战”。

三亚市交通运输局副局长刘万祥表示，以问题和需求为导向，立体强化旅游市场监管，依法打击非法

营运行为，严整铺开。在三亚交通、旅游、综合执法、公安等多部门联手打击之下，该市160辆黑车在节前被查扣。春节期间，三亚交通执法人员通过乘车暗访、定点稽查等方式对机场、火车站、景点景区、酒店宾馆等重点区域开展整治，共查处道路运输行业违规经营行为65起，查扣涉嫌非法营运车辆23辆，7名出租车司机因拒载、绕路、议价（私自加价）、不打表、

甩客等影响恶劣的违规行为，被三亚交警部门责令公司予以开除，并被列入行业“黑名单”，5年内不得在三亚道路交通运输行业从业。

同时，上述被查实的违规行为，均通过三亚出租车调度平台进行语音和文字滚动广播给全市出租车司机，以儆效尤。

铁腕治旅严查严管的效果初显，刚刚过去的春节黄金周，三亚进出港

的国际旅客数达到17万人次，同比增长超过20%，三亚再创假日旅游接待历史新高，游客满意度不断提升。

省委常委、三亚市委书记童道驰表示，三亚要优化旅游产品供给，提高旅游市场服务质量，打造更便捷的交通出行环境，为广大市民游客提供更美好的旅游体验，全方位提升国内外游客对三亚的满意度。

（本报三亚2月11日电）

临高县马袅居委会党员干部齐聚一堂梳理经济发展思路 乡村“诸葛会”共谋脱贫路

帮扶下，采取“龙头企业+村干部+贫困户”等模式，通过龙头企业带动，扩大马袅海鲜养殖带领当地群众增收致富，已经脱贫17户，目前还有3户未脱贫。

“我来说两句，我就是在扶贫干部的帮助下，结合马袅湾的天然优势发展起来的。”村民冯章愧站了起来。

没有田地，没有手艺……过去，冯章愧的日子过得极为困难。在临高县委新闻办干部许克知的帮扶引导

下，冯章愧跟着当地居民们一起早早赶海捕捞，并学习如何运销，还到养虾基地当饲养员，逐渐走上了脱贫路。

冯章愧等多名贫困户的脱贫经验也给了扶贫干部们不少启示。“最近我就一直在想，结合新农村建设和脱贫攻坚，马袅可以建设一批水产养殖基地，帮助农民永久脱贫致富。”马袅居委会相关负责人李红梅说。

临高县委新闻办主任陈朝辉今年春节没有休息，每天都到马袅居委会

“打卡”的他注意到，马袅湾的海钓场所成为今年春节期间的热门旅游目的地，每天都吸引了众多垂钓爱好者前来休闲娱乐。“我建议马上申报马袅湾海钓基地建设项目，力争建设集休闲观光、海钓娱乐、渔乐民俗、文化旅游等于一体的综合性海钓休闲度假目的地。”陈朝辉表示，这样不仅能丰富马袅居委会的业态，也能通过该项目，为贫困户提供更多的就业。

座谈会上，大家你一言我一语，

立足马袅资源禀赋和区位优势，梳理经济发展思路，寻求更宽阔的脱贫致富路，一条发展之路也随即梳理了出来。接下来，马袅居委会将建设就业一条街、海鲜养殖基地、四季千亩瓜果花田，在把马袅建成乡村振兴的示范点的同时，走出一条独具特色的多样化的旅旅融合发展道路，以更加强有力的力度推进马袅的全面脱贫。

（本报临城2月11日电）

我省环保部门进一步巩固春节期间烟花爆竹禁燃工作成果 管控不放松 守护“春节蓝”

改善，主要污染物浓度均大幅下降，优级天数比例明显上升，超标市县数量减少至1个，消除中度或重度污染天气。”徐文蔚分析说。

蓝天不靠大风刮，改善空气质量需要“人努力”。今年春节我省空气质量实现“开门红”，离不开各方的综合施策和全力落实。

春节前夕，我省发布《关于加强大气污染防治“六个严禁两个推进”工作的通知》，并举行工作部署动员会，明确要落实严禁在禁燃区内燃放烟花爆竹等工作，改善全省环境空气质量。

“与近几年春节期间空气质量相比，今年春节期间我省空气质量显著

污染防治管控“不放假”，守护蓝天“无暂停”。此外，18个市县和洋浦经济开发区节前还划定并公布了禁燃区，明确全年和节假日期间禁燃区域及禁燃烟花爆竹种类等。

省生态环境厅大气环境管理处负责人薄毅介绍，今年春节期间空气质量改善呈现出以下特点：一是春节期间全省优级天数比例创历史新高；二是超标市县数量为近四年最少；三是PM_{2.5}、PM₁₀、二氧化硫峰值浓度下降显著；四是春节期间PM_{2.5}改善可以为全年PM_{2.5}下降贡献0.29微克/立方米。

省生态环境厅有关负责人表示，下一步，我省将继续加大各市县做好元宵节期间烟花爆竹禁燃管控工作的督导力度，进一步巩固春节期间烟花爆竹禁燃工作成果，保持全省环境空气质量优良，实现生态环境“开门红”。

同时，对于春节期间空气质量出现轻度污染的市县，该负责人表示，将依据《海南省党政领导干部生态环境损害责任追究实施办法（试行）》向省政府建议，对相关市县领导干部启动问责。

（本报海口2月11日讯）